



三江热议

老人走失，需用“心”防范

鄞州石碶派出所发布了这样一组数据：仅2015年，他们接到老人走失的求助报警157起，平均两三天就有一位老人走失，其中还不乏多次走失的情况。走失老人中，有近九成说不清楚家庭住址或家人联系方式，而且身上也没有任何联系方式。

5月9日《宁波日报》

刚过去的礼拜天是母亲节，在各种媒体上，温馨的场面、感人的故事纷纷呈现在我们面前，在这个节日传播的满满正能量之中，我看到许多人都在自问：我们平时都在忙工作、忙房子、忙子女，对父母的关心是否不够？

《宁波日报》的这则报道给了我们一个非常客观的数据：近九成走失老人身上竟然没留任何联系方式，这充分说明，我们做子女的平常对父母的关心存在疏忽。这点疏忽，不要认为它小，它足以陷走失老人于无依无靠、饥寒交迫的境地。其实，解决这个问题，最简单的办法就是为老人佩戴一只印有身份信息和联系方式的“黄手环”。这在发达国家已是行之有效的救助常识，当看到有佩戴这种手环的老人单独出现时，大家都会注意他是否需要帮助。

如果追求科技含量更高一些，效果更好一点的办法，那有不少。比如，许多家长为孩子配带的

电话手表就有GPS自动定位功能，完全可以给老人也带一个；许多老人专用手机里面也有这种功能，并能一键向指定手机发送老人目前所处的位置，子女给老人配一个这样的手机，应该不是问题。

当然，老人走失的情形林林总总，千差万别，何况，再怎么提醒，一些“马大哈”子女总是存在。所以，防范老人走失，恐怕还得多措并举，共同建立一个专业化、系统化、多功能的防范体系。

比如，建立痴呆老人数据库，将痴呆老人的肖像、联络方式、走失记录，甚至DNA信息等收集起来，在发现走失老人时，可以方便地进行比对；比如，微博、微信等新媒体也可以在搜寻走失老人的行动中发挥自己独特的作用，数万、数十万在线人群的作用同时发挥，找到走失老人的可能性就大得多了。

当然，也欢迎一些企业开展相关的公益活动。就像前几天某房产中介公司将全国所有门店兼作失联儿童守护站一样，尽管这样做也许夹杂着一些商业目的，存在一定的争议，但在办理资质审定与加强管理的前提下，我们不妨持一种开放和务实的态度，让他们也来为帮助走失老人出一份力。

其实，防范老人走失并不太难，投入也无须太多，重要的是用“心”防范，并付出我们的细心和热心。

果咏

热点快评

【苏州中学将设爬树课 计入学期成绩】攀树，这项运动将在6月陆续走进苏州校园。目前苏州登山户外运动协会正培训教练，将来由他们指导学生爬树。“将学生原本的一节体育课改成户外运动课，教孩子一些户外生存技能。”期末计入学期成绩。

5月9日《宁波晚报》官方微博

快评：在事关中学生前途命运的考试成绩面前，漠视与学习无关的其他项目被老师家长视为常态。如今，听起来有点另类的攀树走进苏州校园，自然当之无愧地成为国内教育界的大新闻。

除了应试教育指挥棒的生硬干扰，体育被边缘化还有一个重要因素，那就是目前体育教学违背了快乐的初衷，也违背了体育教学的规律，可供学生自由选择的项目太少，许多中学生宁可睡大觉也不愿上枯燥乏味的体育课。现在引入攀树这一对不少中学生来说新奇刺激的项目，体育课给人的感觉就大不一样了，甚至会影响他们今后对体育运动的兴趣。要是能与社会上的各类运动协会合作，在中学校园再多开设可供学生选择的趣味项目，激发学生参与体育的热情，也许会带来更多意想不到的惊喜。

【惊心！网曝初中生全体甲醛中毒】吉林省大安市新艾里乡学校初三全体学生，由于学校新建的宿舍和购进的学生桌椅甲醛含量严重超标，出现咳嗽不止，恶心、呕吐等症状。经长春市吉林大学白求恩医学部第一临床医学院检查确诊是甲醛中毒，情况严重，家长已联系相关部门，但都不理睬。

5月9日《新闻晨报》官方微博

快评：尽管在多数家庭，孩子在父母心中的位置“至高无上”，但在社会上，孩子是标准的弱势群体。不久前的常州外国语学校毒土地事件，受害者也是学生。也许有人会将之归罪于那些无良商家与无良厂家，但这些无良之徒，为什么总是放心大胆地柿子专挑软的捏？答案也许就在这里：家长已联系相关部门，但都不理睬。试想，要是受到毒害是那些“相关部门”，他们还会那样无动于衷、不理不睬吗？那些无良之徒还有好日子过吗？相关部门有没有将孩子的利益、百姓的利益放在首位，那才是关键。

本期主持 胡晓新

图评天下

“鸡汤”鼎沸
铲除“转发”灰色产业链

每天打开微信朋友圈，你总能看到一些微信好友转发各式各样的鸡汤文和养生帖，令人想不到的是，这些被转发的文章背后，暗藏着虚假广告的“转发”产业链。鸡汤文大多由专门的微信公号或者APP等转发平台进行分发，注册人员再通过转发此类附带广告的文章来获取分成，转发一次1到5分钱；一篇10万+文章，转发平台可获得3万元的灰色收入。

5月9日《新京报》

“鸡汤”鼎沸，假冒伪劣泛滥网络，监管必须“在线”，相关监管部门应该掌握动态，及时出击，用先进技术手段精准打击并铲除“转发”后面的灰色产业链。同时，网友也要“智商充值”，提高辨别能力和自控能力，不要被充斥虚假广

告的谣言、鸡汤文蒙蔽了眼睛，更不要有意无意地充当违法广告的推手，点击转发之际注意不要越过法律的红线，共同维护网络公地的洁净与晴朗。

斯涵涵/文 陶小莫/图

“明厨亮灶”让厨房不再是监管盲区

戴先任

如何能让老百姓吃得放心，政府、企业一直在想新招。目前，将隐匿在后的厨房灶台，通过加装监控的方式，直接让消费者和管理者看到的工程正悄然出现在各大城市。在上海闵行，饭店大堂里安装了可以直接看到后厨的大屏幕，学校食堂柜台旁竖起了可查询证照、资质的触摸屏，而在市场监督局的办公室里，相关数据资料也实时可见。政府和企业希望通过这一手段，让消费者吃得更放心。

5月9日澎湃新闻

明厨亮灶，是国家食品药品监督管理局推行的一项利民工程，就是让厨房变得透明，如消费者去酒店吃饭，如果厨房脏乱差，食品生产也存在诸多安全问题，酒店装修得再富丽堂皇、干净靓丽，那也不过是“金玉其外，败絮其中”。厨房要做到干净、整治，规范运作，才能真正让消费者放心。一些细心的消费者，去饭店后，就是直奔厨房，但有些饭店却以“厨房重地，闲人莫入”的告示将消费者拒之门外。另外，如果消费者都要去厨房监督，也不现实，厨房空间狭小，如果每个食客都去，就会影响厨师的工作。

推行明厨亮灶，可以免却这一尴尬，让食品生产变得可视、可感、可知，是保障消费者对食品

生产过程的知情权，能让食客吃得放心，也方便消费者维权，同时，这也能方便食品监管部门监管。如视频数据会保留一个月，在市场监督局的办公室里，相关数据资料实时可见，如同将监管触角直接安置在企业厨房，这可以让监管部门更好地发挥监管作用，让厨房不再是监管盲区。公开透明，是让食品生产规范化运作的最好办法。

根据新“食安法”，政府倡导餐饮服务提供者公开加工过程，公示食品原料及其来源等信息。“明厨亮灶”工程并不是法律硬性规定的，从2015年起，国家食品药品监管总局配合国家卫生城市、文明城市建设，在全国推广“明厨亮灶”工程，现在在各大城市，都已经收到了一定效果。这是因为，“明厨亮灶”对“身正不怕影子斜”的企业也有好处，可以让消费者放心，吸引食客。

“明厨亮灶”工程值得进一步推广，进而得到普及，让食品生产变得可视、可知。北京的做法就值得借鉴：对于设置透明、视频厨房的餐饮单位，北京市食药监局将在餐厅评级时给予加分奖励。通过倡导、鼓励与激励，让企业积极实行“明厨亮灶”，让食品生产公开透明成为企业自觉，让食品生产不再是监管盲区，这必将能让餐饮行业的食品安全提升一个档次，有利于保护好公众舌尖上的安全。

街谈巷议

治理校园欺凌不能一阵风 日前，国务院教育督导委员会办公室向各地印发《关于开展校园欺凌专项治理的通知》，要求各地各中小学校针对发生在学生之间，蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段，实施欺负、侮辱造成伤害的校园欺凌进行专项治理。

5月9日光明网

从《通知》来看，治理校园欺凌措施和办法都是阶段性的。据报道，专项治理分为两个阶段进行，第一阶段为4月—7月，主要是各校开展治理；第二阶段为9月—12月，主要是开展专项督查。由于小学生法制意识匮乏，同时，自我约束力、克制力较差，又恰恰处于人生的青春期，比较叛逆，又容易受社会影响，尤其是校园的学生在不断更迭，校园欺凌也将长期滚动存在。因此，治理要长期进行，不能一阵风，尤其是品德教育、安全教育、法制教育、心理健康咨询和疏导等，必须一以贯之、常态化进行，才能做到标本兼治。

王甄言

景区“涂鸦”也能变害为利 每年旅游旺季，即使是游客人数相对较少的珠峰大本营也饱受游客的“乱涂乱画”之苦。在珠峰大本营纪念碑上，黑色笔迹的“涂鸦”甚至盖过了原先红色标注的“珠穆朗玛峰大本营”等字样。这些“涂鸦”有的是人名，有的是短句，还有图画等，近看格外刺眼。当地县旅游局副局长称，“从今年开始，将对有‘涂鸦’等不文明行为游客建立黑名单制度，并在媒体曝光光。”

5月9日澎湃新闻

一味禁止、清理“涂鸦”也许并非明智之举，也难以达到预期效果。其实，景区“涂鸦”也能变害为利。一方面要有“用户思维”。“涂鸦”也是旅游需求的一部分，与其严防死守，不如设置专门的“涂鸦墙”，满足游客“到此一游”的涂鸦需求，避免游客在景区设施上乱刻乱画。另一方面要有“创新思维”。“涂鸦”也是一种文化，只要创意得当，也可以变“俗”为“雅”。如可以组织创意设计师、美术爱好者等，因地制宜，分类施策，对“涂鸦”景区进行艺术性补救，通过画龙点睛提升“涂鸦”的含金量，让“涂鸦”不仅不伤大雅，反而起到提升景区形象和品位的作用。

范佳富